

Демографическая ситуация и безопасность южных районов ДВ России

Семенова Ольга Сергеевна

Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема

магистрант

Аннотация

В данной статье рассмотрена проблема заселенности южных районов Дальнего Востока России, сохраняющая актуальность в течение всего периода освоения региона. Дальний Восток - самый удаленный от столицы и исторического центра страны регион. Цель статьи заключается в рассмотрении демографической ситуации южных районов Дальнего Востока РФ.

Ключевые слова: демография, Дальний Восток, экономика, население.

Demographic situation and security of the southern regions of the Far East

Semenova Olga Sergeevna

Sholom – Aleichem Priamursky State University

Master student

Abstract

The Far East is the most distant region from the capital and the historical center of the country. Already this fact creates quite serious problems, given the size of the state. The problem of the population of the southern regions of the Far East of Russia, which remains relevant throughout the entire period of development of the region, sharply worsened after the collapse of the Soviet Union and acquired a completely new meaning due to a significant change in population trends. The purpose of the article is to consider the demographic situation of the southern regions of the Far East of the Russian Federation.

Keywords: Demography, Far East, economy, population.

Развитие Дальнего Востока является приоритетом на весь XXI век. Этот регион примыкает к некоторым крупнейшим экономикам мира, и демографическое развитие является одной из ключевых задач для укрепления его социально-экономического развития.

Целью статьи является рассмотрение демографической ситуации южных районов Дальнего Востока. Основы демографической политики на период до 2030 года, подготовленные Министерством по развитию Дальнего Востока Российской Федерации, недавно были опробованы на Всероссийской конференции по демографическому развитию Дальнего Востока, прошедшей 25-26 мая в Хабаровске [1].

Основной целью государственной политики в макрорегионе является формирование положительного имиджа Дальнего Востока как места для семей с детьми, молодежи и студентов, пенсионеров, молодых специалистов и предпринимателей, желающих инвестировать в будущее региона.

На Дальнем Востоке в 2014 году наблюдался естественный прирост населения. Рождаемость превысила смертность на 9 334 человека, а всего за год миграция из региона сократилась более чем на четверть.

Улучшение промышленного производства и появление современных, хорошо оплачиваемых рабочих мест сыграли свою роль в повышении качества жизни в регионе. Чукотский автономный округ показал наибольший рост объемов промышленного производства в России за прошедший год, превысив 134 процента. За последнее время в регион переехало более тысячи новых работников « чтобы не отставать от темпов создания рабочих мест», - отметил министр.

Тенденции оттока населения с Дальнего Востока в последние месяцы стабилизировались. Необходимо иметь стратегию, которая будет учитывать долгосрочные факторы, влияющие на регион. Такая стратегия должна работать только в трех компонентах: миграционная программа, Программа улучшения здоровья и качества жизни, программы поддержки семьи. [2]

Дальний Восток должен развивать свою экономику за счет собственных ресурсов. Например, в деревообрабатывающей промышленности «круглая древесина», первоначально предназначенная для экспорта, должна использоваться в интересах местной экономики, превращаясь в строительную древесину, мебель, продукцию для местного использования.

Но, как показывают данные, внутренний спрос значительно ниже объемов производимой продукции.

Если в 1990 г. спрос Хабаровского края деловой древесины составлял - 55%, то в 2007 году эти объемы снизились до 22—25% . По информации министерства природных ресурсов края за 2017 год вырублено 6,6 млн. кубометров древесины: 48 % подверглись переработке, остальное продано.

Основными задачами в этом направлении должны стать:

- работа с инвесторами, реализующими приоритетные проекты;
- вовлечение новых предприятий в инвестиционную деятельность, а также обеспечение стабильной работы лесопромышленных предприятий.

Рыбопромышленный комплекс Камчатки, Сахалина и Приморья, безусловно, должен быть переориентирован на распространение икры в центральных регионах России, а не на экспорт в Японию.

Приоритетными направлениями развития данной отрасли должны стать:

- урегулирование законодательства в рыбной отрасли. Необходимо введение квот, ограничивающих импорт рыбы;

- привлечение частных инвестиций. Необходимо обновление флота, это можно осуществить через гранты компаниям;

-рассмотрение вопроса о предоставлении налоговых льгот рыболовным компаниям-инвесторам.

-развитие и создание рыбных бирж. Пример Сахалинской области .

-ужесточение контроля над рыбной отраслью для снижения уровня браконьерства;

-стимулирование прибрежного рыболовства

Реализация указанных направлений обеспечит районы новыми рабочими местами и, соответственно, должный уровень благосостояния жителей

В какой-то момент рис и соя выросли в южных регионах Дальнего Востока. Во время японской оккупации южного Сахалина также был собран урожай сахарной свеклы, в районе действовали два - три сахарных завода. Использование этих проверенных агропромышленных производства в наших интересах может помочь решить экономические проблемы региона и улучшить демографическую ситуацию», - считает Рыбаковский [4].

Строительство первой очереди завода по выращиванию и переработке элитных семян сои началось в Бикинском районе Хабаровского края.

Инвестиционный проект реализует компания ООО "Спорос". Строительство производства активно ведется.

Завод будет введен в эксплуатацию в 2019 году. К 2020 году предприятие, по прогнозам, выйдет на уровень производства более 30 тыс. тонн зерна и соевых бобов в год.

Планируется строительство завода по производству сахара в Хабаровском крае компанией "Сутек Инжиниринг" из Тайланда, совместно с Японией (компания Sumitomo Mitsui Banking) и Индонезией (Salim Group) , что позволит вывести в перспективе двусторонний товарооборот на уровень 10 млрд.руб..

На Дальнем Востоке в настоящее время есть один производитель сахара, однако его мощности не велики. Продукт, поставляется из центральной части России, в связи с чем, цена на него высока.

Проектная мощность будущего предприятия составит 1,5 тыс. тонн продукции в сутки

Общая стоимость проекта оценивается в 200 млн. долларов.

Комплексное развитие транспортной системы позволит осуществить создание и интеграцию логистических систем всех уровней, что обеспечит необходимое развитие товаропроводящей инфраструктуры Хабаровского края.

Строительство новых объектов – это создание рабочих мест ,улучшение благосостояния жителей и стабилизация демографической обстановки в южных районах дальнего Востока.

Демографические проблемы, связанные со снижением численности населения, актуальны для большинства развитых стран. Решение этих проблем может принимать три различные формы.

Во-первых, за счет увеличения рождаемости.

Во-вторых, за счет увеличения продолжительности жизни и, наконец, за счет контроля за миграцией.

Здоровое питание и физические нагрузки, активный образ жизни, доступ к качественному медицинскому обслуживанию, создание условий как для нынешнего, так и для прошлых поколений-все это может оказать положительное влияние на динамику роста населения. [2]

Увеличить численность населения на Дальнем Востоке до 7 млн человек к 2025 году без миграции абсолютно нереально.

По данным Министерства по развитию Дальнего Востока, программа «дальневосточные гектары» станет лишь одним из многих инструментов привлечения людей из других регионов в Дальневосточный федеральный округ.

Нынешняя демографическая ситуация (последствия которой мы видим сегодня) развивается десятилетиями.

Каждый успешный проект, введенный в действие, постепенно улучшается, и вполне возможно, что через пару десятилетий ситуация изменится, то есть мы начнем видеть, что люди приходят больше, чем мы видим, что они уходят.

Библиографический список

1. Бондаренко Н. А., Сюпова М. С. Влияние процессов замещения на качество трудовых ресурсов региона // Вестник ТОГУ. 2015. №3(38). С. 191-198
2. Мотрич Е. Л., Найден С. Н. Население и социальное развитие российского Дальнего Востока// Пространственная экономика. 2009. № 2. С. 47-67
3. Мотрич Е. Л. Народонаселение Дальнего Востока России: настоящее и будущее// Вестник ДВО РАН. 2013. № 1. С. 29-36
4. Телушкина Е. Н. Левкова Л. А. Современные тенденции демографического развития Хабаровского края// Электронное научное издание «Ученые заметки ТОГУ». 2013. Т. 4. №4. С.736 -740